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ня, включає лише: 1) громадян (вочевидь йдеться про 
їх життя і здоров'я); 2) їх майно; 3) майно і доходи 
підприємств, установ і організацій. 

Поряд з цим, на підставі меж, визначених для пред-
мету договору страхування відповідно до страхового 
законодавства, які згідно з ч. 3 ст. 49 та ст. 9 ЦКУ, по-
вною мірою застосовуються і до страхування екологіч-
них ризиків, предметом договору екологічного стра-
хування (як приватно-правової угоди) можуть бути май-
нові інтереси, пов'язані з майновими та немайновими 
благами, а також із правами та обов'язками щодо таких 
благ. Зокрема: 1) майнові інтереси, пов'язані з життям і 
здоров'ям фізичних осіб; 2) майнові інтереси, пов'язані 
з володінням, користуванням і розпорядженням приро-
дними ресурсами; 3) майнові інтереси, пов'язані з во-
лодінням, користування і розпорядженням майном; 
4) майнові інтереси страхувальника пов'язані з відшко-
дуванням шкоди, заподіяної ним особі або її майну (як 
зазначалось такий інтерес пов'язується зі зменшенням 
наявного у страхувальника майна), а також майнові 
інтереси інших осіб (вигодонабувачів – потерпілих вна-
слідок заподіяння такої шкоди), пов'язані з життям і 
здоров'ям, володінням, користуванням і розпоряджен-
ням природними ресурсами, іншим майном, а також з 
правом цих осіб на відшкодування шкоди, заподіяної 
внаслідок погіршення якості навколишнього природно-
го середовища в результаті діяльності страховика. 
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ДІЯЛЬНОСТІ НОТАРІУСА 
 
В даній статті розкривається сутність поняття професійної компетентності нотаріуса, її співвідношення із 

морально-етичними аспектами діяльності нотаріуса, визначаються та аналізуються стадії формування компетен-
тності нотаріуса та її складові. 
В данной статье раскрывается сущность понятия профессиональной компетентности нотариуса, ее соотно-

шение с морально-этическими аспектами деятельности нотариуса, определяются и анализируются стадии форми-
рования компетентности нотариуса и ее составляющие. 
 

This article reveals the essence of the concept of professional competence of a notary, its correlation to moral and ethical as-
pects of practice of a notary, also the stages of formation of competence of a notary and its components are defined and analyzed. 
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Проголошення курсу на формування в Україні демо-

кратичної, соціальної, правової держави (ст. 1 Консти-
туції України) [9] обумовлює підвищення ролі та зна-
чення соціальних перетворень як права, так і фахівців у 
галузі права – особливого професійного прошарку в 
суспільстві (суддів, прокурорів, юристів, нотаріусів, ад-
вокатів), на плечі яких, зокрема, покладається обов'язок 
реалізації цих перетворень. 

Питання професійності та відповідності морально-
етичним стандартам юрисдикційної діяльності повно-
важних осіб, які її здійснюють, розглядається науковця-
ми та фахівцями права під різними ракурсами, так як 
професіоналізм – це одна з головних властивостей 
юридичної практичної діяльності, яка багато в чому ви- 

значає її зміст, види та структуру. Результатами даної 
діяльності є правовстановлювальні документи, рішення 
та дії, ухвалені та здійснені, як правило, від імені дер-
жави. Зі ступеню їх відповідності законам суспільством 
робиться висновок про дотримання законності самою 
державою. Тому держава і покладає на виконавців сво-
їх функцій підвищені професійні вимоги. 

Вивчаючи нотаріальну діяльність слід зауважити, 
що в її основу покладені основні функції держави, які на 
думку С.Я. Фурси "за своїм змістом є безперервним 
процесом реалізації повноважень держави через функ-
ції окремих державних органів" [25, С.8]. 

Нотаріальні органи виконують правозастосовчу, пра-
ворегулюючу та правоохоронну функцію, здійснюють 
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свою діяльність в рамках компетенції, якою наділила їх 
держава, на її користь та суспільства в цілому, гаранту-
ючи при цьому і створюючи умови для реалізації прав і 
законних інтересів будь-якого суб'єкта правовідносин. 

Нотаріальну діяльність можна охарактеризувати не 
тільки як особливий вид юридичної діяльності, а й як 
певну професію. 

Про підвищені вимоги держави до даної професії та 
про її довіру нотаріусам свідчить її віднесення, згідно 
національного класифікатора професій ДК 003:2010 до 
підрозділу "Професіонали в галузі правознавства, про-
курорського нагляду, правосуддя та правоохоронної 
діяльності" [27], так як професіонал – це спеціаліст, що 
глибоко знає предмет і готовий відповідати за резуль-
тати своєї роботи. 

Враховуючи особливу відповідальність, складність 
нотаріальної процедури, значимість її правових наслід-
ків нотаріальна діяльність повинна здійснюватися ква-
ліфіковано і на професійній основі особою, наділеною 
державою відповідною компетенцією. Компетенція но-
таріуса розуміється нами, як визначена чи закріплена 
законом, іншими нормативними актами сукупність про-
фесійних функцій, завдань, повноважень нотаріуса. 
Так, за визначенням С.Я. Фурси "повноваження є пра-
вом та одночасно обов'язком відповідного суб'єкту дія-
ти в певній ситуації таким чином, як передбачено Зако-
ном чи іншим правовим актом. Повноваження передба-
чає його належне виконання згідно із принципом закон-
ності" [26, C.210]. 

В свою чергу компетентність нотаріуса передбачає 
володіння спеціальними теоретичними та практичними 
знаннями, вміннями й навичками, що дають змогу по-
вно, точно, ефективно реалізовувати компетенцію, які-
сно й кваліфіковано здійснювати свої повноваження 
щодо вчинення нотаріальних дій, що потребує спеціа-
льної підготовки фахівців, формування цілісної системи 
професійних знань, а отже і установ, які б створювали 
та поширювали ці знання, готували компетентних фахі-
вців для нотаріату. 

Дослідження професійної компетентності діяльності 
нотаріуса має важливе значення та заслуговує особли-
вої уваги так як нотаріус – це представник нотаріальної 
професії, який допущений державою обіймати посаду 
нотаріуса, тобто бути носієм нотаріальної компетенції 
та є центральною фігурою нотаріального процесу. 

Термін компетентність, походить від французького 
слова competent, та означає "той, що має повноважен-
ня для виконання певних дій, має знання в певній галу-
зі" [1, С. 299]. Він ще немає широкого застосування серед 
науковців та фахівців з нотаріату, проте термінологічні 
формулювання – "рівень професійності" (Комаров В.В.) 
[19], "професійний рівень" (Радзієвська Л.К., Пасічник 
С.Г.) [22], "професіоналізм у здійсненні нотаріальної 
діяльності" (Дякович М.М.) [4], на мою думку, є похідни-
ми даного поняття. Вказане дає право говорити, що 
проблема компетентності нотаріуса висвітлюється в 
рамках характеристики професії або вимог до кандида-
та на посаду нотаріуса в навчальних посібниках з нота-
ріального права та юридичної деонтології [2]. 

На дисертаційному рівні компетентність нотаріуса 
розглядалася Пінчук Н.І. [24], Карнарук Н.В. [3] в розрізі 
обраної ними тематики дослідження. Проте комплекс-
ного дослідження професійної компетентності діяльно-
сті нотаріуса з метою встановлення стадій формування, 
аналізу складових та оцінки її впливу на кінцевий ре-
зультат в українській юридичній науці немає. Саме тому 
автор вважає за необхідне провести поглиблений ана-
ліз поняття професійної компетентності діяльності но-
таріуса, висуває гіпотезу та прагне довести, що вихід- 

ним положенням – принципом діяльності нотаріуса, як 
на стадії організації, так і на стадії здійснення нотаріа-
льної діяльності є професійна компетентність та до-
тримання морально-етичних стандартів. Наукове ви-
значення принципів нотаріату, сформульоване 
С.Я. Фурсою, "як найважливіших проявів демократизму 
нашого суспільства, які служать орієнтирами побудови 
взаємовідносин у нотаріальному процесі та організа-
ційній структурі нотаріату, а також вважаються базою 
для їх нормативного закріплення" [26, С.103], на мою 
думку, є аксіомою, що не потребує доведення. Тому, 
вважаю за необхідне визначити принципи діяльності 
нотаріуса, одним серед яких є вищезгаданий принцип 
професійної компетентності та морально-етичних стан-
дартів, який за встановленою класифікацією можна 
віднести до організаційно – функціональних принципів 
нотаріального процесу. 

Компетентність нотаріуса означає наявність право-
вих та інших спеціальних знань, навичок та вмінь, про-
фесійного досвіду, які набуваються внаслідок профе-
сійної підготовки та здійснення професійної діяльності. 
Тому, на думку автора, професійна компетентність но-
таріуса має перевірятися не лише на стадії доступу до 
професії нотаріуса, а й на стадії виконання ним нотарі-
альних дій, перелік яких міститься в ст. 34 Закону Укра-
їни "Про нотаріат" [7], так як рівень компетентності но-
таріуса не є сталим, він може змінюватися, залежно від 
того, наскільки професійно нотаріус застосовує в своїй 
діяльності зміни в законодавстві, володіє знаннями та 
навичками щодо вчинення відповідних нотаріальних 
дій, якими додатково наділила їх держава. 

Наприклад, Законом України "Про внесення змін до 
Закону України "Про нотаріат" від 01.10.2008 року [5] 
приватних та державних нотаріусів урівняли в повнова-
женнях вчиняти нотаріальні дії (стаття 34 Закону Украї-
ни "Про нотаріат"). Це в свою чергу вимагає від приват-
них нотаріусів підвищити свою компетентність щодо 
вчинення нотаріальних дій, пов'язаних із вжиттям захо-
дів до охорони спадкового майна, видачею свідоцтва 
виконавцю заповіту, видачею свідоцтва про право на 
спадщину та свідоцтва про право власності на частку в 
спільному майні подружжя у разі смерті одного з по-
дружжя. Як зазначається в літературі "Вищезгаданим 
Законом відбулася так звана "мала реформа нотаріа-
ту", кінцевим результатом якої є покращення системи 
добору кадрів для нотаріальних установ, врегулювання 
питання самоврядування нотаріусів, і, звичайно, запро-
вадження вищих вимог до кваліфікації працівників галу-
зі" [10, С.9]. Крім того, держава наділяє нотаріусів за-
вданнями та функціями, що не підпадають під перелік 
нотаріальних дій, в тому числі, покладає на них обов'я-
зок виконання функцій спеціально визначених суб'єктів 
первинного фінансового моніторингу та заходів, які 
вживаються ними у разі здійснення фінансових опера-
цій, що підлягають фінансовому моніторингу [Наказ 
Міністерства юстиції від 14.10.2010 р. N 2526/5 "Про 
затвердження Змін до наказу Міністерства юстиції 
України від 25.12.2006 р. N 103/5"] [28]. 

Нотаріус займає особливе місце серед інших юри-
дичних професій. Це покладає на нього і особливі ви-
моги щодо рівня знань. 

Законодавством, що регулює даний вид діяльності, 
встановлена відповідна процедура доступу до даної 
професії, пов'язана з підвищеними кваліфікаційними 
вимогами до кандидата на посаду і характером його 
підготовки до виконання своїх професійних обов'язків. У 
різних країнах існують різні моделі підготовки до нота-
ріальної діяльності, проте практично скрізь вони склад-
ні, пов'язані з отриманням профільної освіти і практич- 
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них навичок, які не охоплюються загальним стандартом 
вищої юридичної освіти. 

Аналізуючи складові компетентності діяльності нота-
ріуса можна дійти висновку, що визначальними для да-
ної категорії є наступні елементи: знання, досвід, навич-
ки, уміння, кваліфікація та професійна належність. 

Вимоги до посади нотаріуса, що містяться в статті 3 
Закону України "Про нотаріат", за своєю сутністю відпо-
відають вимогам "компетентності": 

– нотаріусом може бути громадянин України, при 
наявності у нього правових та інших спеціальних знань, 
володіння державною мовою, навичок та вмінь, профе-
сійного досвіду, отриманих, як під час одержання вищої 
юридичної освіти, так і під час роботи у сфері права не 
менше трьох років, при проходженні стажування протя-
гом одного року в державній нотаріальні конторі або у 
приватного нотаріуса, та перевірених при складанні 
кваліфікаційного іспиту. 

Ю.Г. Татур дає таке визначення компетентності: 
"Компетентність спеціаліста з вищою освітою – це про-
явлені ним на практиці прагнення і здатності (готов-
ність) реалізувати свій потенціал (знання, уміння, до-
свід, особистісні якості та ін.) для успішної творчої 
(продуктивної) діяльності в професійній і соціальній 
сфері, усвідомлюючи її соціальну значущість і особисту 
відповідальність за результати цієї діяльності, необхід-
ність її постійного удосконалення" [23, С. 9]. 

Закон України "Про вищу освіту" [6] містить визна-
чення освітніх рівнів вищої освіти (неповна, базова, 
повна), градація яких здійснюється за ознаками ступеня 
сформованості знань, умінь та навичок особи, що за-
безпечують її здатність виконувати завдання та обов'я-
зки (роботи) певного рівня професійної діяльності. 

На даний час існує невідповідність вимог щодо осві-
тнього рівня кандидата на посаду нотаріуса. А саме, 
статтею 3 Закону України "Про нотаріат" передбачено, 
що нотаріусом може бути громадянин України, який має 
вищу юридичну освіту. У Порядку проведення кваліфі-
каційного іспиту для осіб, які пройшли стажування в 
державній нотаріальній конторі або в приватного нота-
ріуса [13] зазначається, що до складання кваліфікацій-
ного іспиту допускаються особи, які мають повну вищу 
юридичну освіту. Крім того в Порядку видачі свідоцтва 
про право на зайняття нотаріальною діяльністю [14] 
вказується, що свідоцтво може бути видане громадяни-
ну України, який має повну вищу юридичну освіту. Вра-
ховуючи вищезазначене пропоную привести у відповід-
ність норми Закону України "Про нотаріат" та відповід-
них положень, затверджених Мінюстом, якими регулю-
ється діяльність нотаріуса, зазначивши у них про наяв-
ність вищої юридичної освіти, здобутої в Україні за осві-
тньо-кваліфікаційним рівнем спеціаліста або магістра. 

Компетентний нотаріус при здійсненні нотаріальної 
діяльності повинен застосовувати закони України, по-
станови Верховної Ради України, укази і розпоряджен-
ня Президента України, постанови і розпорядження 
Кабінету Міністрів України, а на території Республіки 
Крим законодавство Республіки Крим, накази Міністра 
юстиції України, нормативні акти обласних, Київської та 
Севастопольської міських державних адміністрацій. 
Нотаріус повинен досконало знати та застосовувати у 
своїй практиці положення Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод та практику Європей-
ського суду з прав людини; Конвенцію про правову до-
помогу і правові відносини в цивільних, сімейних та 
кримінальних справах від 22 січня 1993 року; інші між-
народні договори України, норми яких стосуються нота-
ріальної діяльності та вчинення нотаріальних дій. Проте 
чітке дотримання вимог Інструкції про порядок вчинен- 
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ня нотаріальних дій нотаріусами України (далі – Інстру-
кція)[18], затвердженої наказом Міністра Юстиції Украї-
ни від 3 березня 2004 р., "Правил ведення нотаріально-
го діловодства", затверджених Наказом Міністерства 
юстиції України від 22.12.2010 р. № 3253/5 [15], мето-
дичних роз'яснень, інформаційних листів, рекомендацій 
та вказівок Міністерства юстиції країни, Вищої кваліфі-
каційної комісії нотаріату можна розглядати, як ознаку 
компетентності нотаріуса. 

Нотаріус – це висококваліфікований юрист, який у 
своїй діяльності застосовує норми матеріального права 
та керується нормами процесуального права, а саме: 
нормативно-правовими актами галузевого законодав-
ства (цивільного, цивільного процесуального, господар-
ського, земельного, сімейного, трудового, адміністрати-
вного тощо) для врегулювання конкретних правовідно-
син. Також згідно частини 2 статті 7 Закону України 
"Про нотаріат" нотаріуси у встановленому порядку, в 
межах своєї компетенції, вирішують питання, що ви-
пливають із норм міжнародного права та укладених 
Україною міждержавних угод. 

Компетентність нотаріуса не є сталою ознакою, її рі-
вень формується та підвищується: 1) при допуску пре-
тендента на посаду до професії; 2) при здійсненні нота-
ріусом професійних повноважень; 3) при участі в судо-
вих процесах, у передбачених Законом випадках. 

Формування компетентності нотаріуса на стадії до-
пуску до професії нотаріуса має наступні етапи: 

а) навчання у вищому навчальному закладі; 
б) стажування в державній нотаріальній конторі чи у 

приватного нотаріуса (Порядок проходження стажуван-
ня регулюється Програмою стажування громадян Укра-
їни в державних нотаріальних конторах або у приватних 
нотаріусів, затвердженою Наказом Міністерства юстиції 
України від 07.07.2011р. №1812/5 [12]; 

в) складання кваліфікаційного іспиту (Порядок про-
ведення кваліфікаційного іспиту для осіб, які пройшли 
стажування в державній нотаріальній конторі або в 
приватного нотаріуса, затверджений Наказом Міністер-
ства юстиції України від 10 липня 2008 р. № 1168/5 із 
змінами та доповненнями [13]. 

Із наведеного вище можна зробити висновок, що 
повна вища юридична освіта є лише "базовою" профі-
льною освітою для нотаріуса. Повною профільною вона 
стає лише тоді, коли кандидат на посаду нотаріуса 
пройде всі вищезазначені етапи формування своєї 
професійної компетентності, коли обізнаність і тяму-
щість у виконанні нотаріальних функцій будуть ним 
проявлені при складанні кваліфікаційного іспиту. 

Свідоцтво про право на зайняття нотаріальною дія-
льністю, видане Міністерством юстиції України на під-
ставі рішення кваліфікаційної комісії нотаріату, є під-
ставою для призначення на посаду державного нотарі-
уса або реєстрації приватної нотаріальної діяльності і є 
підтвердженням наявності професійної компетентності 
у нотаріуса на стадії допуску до професії. 

Компетентна діяльність нотаріуса дозволяє йому 
безперешкодно виконувати покладені на нього статтею 5 
Закону України "Про нотаріат" обов'язки. Крім того, на 
стадії здійснення нотаріусом професійних повноважень, 
компетентність діяльності нотаріуса удосконалюється 
через підвищення кваліфікації за програмами короткоте-
рмінових семінарів, навчання за програмами удоскона-
лення професійної майстерності, участь у міжнародних 
семінарах, симпозіумах, науково-практичних конферен-
ціях з питань нотаріату, навчання в магістратурі та аспі-
рантурі, проходження докторантури, навчання шляхом 
самоосвіти (підготовка рефератів, статей для опубліку- 
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вання у професійних та фахових виданнях, участь у роз-
робці проектів нормативно-правових актів тощо) [16]. 

З урахуванням принципу професійної компетентнос-
ті та морально-етичних стандартів діяльності нотаріуса 
при вчиненні нотаріальної дії нотаріус повинен досягти 
об'єктивності в охороні прав та законних інтересів сто-
рін угоди, а також інтересів заінтересованих осіб. Дося-
гти такого результату можливо, якщо він діє в межах 
законодавства, а в окремих випадках, застосовує ана-
логію закону або права, коли цього потребує волевияв-
лення сторін, а відмова у вчиненні нотаріального про-
вадження може бути зумовлена лише суперечністю 
інтересів клієнта нормам законодавства. 

Нотаріус при вчиненні нотаріальних дій, як компе-
тентна особа, зобов'язаний перевіряти відповідність 
дій, які він вчиняє, та наданих йому документів, вимо-
гам закону. Наприклад, нотаріус не може посвідчити 
шлюбний договір, якщо до його умов включені поло-
ження, які стосуються регламентації особистих прав 
подружжя, а також особистих відносин між ними та 
дітьми, оскільки вони суперечать частині 3 статті 93 
Сімейного кодексу України. 

При вчиненні нотаріальної дії та при встановленні її 
невідповідності закону на підставі статей 5, 49 Закону 
України "Про нотаріат" нотаріус повинен відмовити 
особі у її вчинені, мотивуючи посиланням на закон при-
чини такої відмови. Але нотаріус має не просто відмов-
ляти у вчиненні нотаріального провадження, а запропо-
нувати особам, якщо це можливо з урахуванням право-
вої ситуації, напрямки реалізації їх прав, що не супере-
чать вимогам закону, шляхом внесення конкретних змін 
до проектів договорів, наданих сторонами. Тобто у разі 
бажання осіб укласти шлюбний договір з умовою, нота-
ріус має роз'яснити особам незаконність такої угоди і 
запропонувати посвідчити її без такої умови, або роз'-
яснити особі, що вона має право посвідчити змішаний 
договір, який включає, наприклад, елементи договору, 
де регламентуються особисті (немайнові) права по-
дружжя як батьків щодо виховання та визначення місця 
проживання дитини, а не відмовляти особам одразу у 
посвідчені такого договору. 

Виходячи із Закону, нотаріус при вчиненні нотаріа-
льних дій може застосовувати норми іноземного права, 
тому йому потрібно працювати й у напрямку вивчення 
іноземних мов з метою освоєння іноземного законодав-
ства. Крім того знання іноземних мов сприяє нотаріусу 
при здійсненні засвідчення вірності перекладу докумен-
тів з однієї мови на іншу. 

Компетентність нотаріуса чи особи, що має намір 
займатися нотаріальною діяльністю, відшліфовується у 
передбачених Законом випадках при особистій участі у 
судових процесах, а саме: 

 у разі оспорювання рішення кваліфікаційної комісії 
щодо визначення рівня професійної підготовленості 
(частина 9 статті 10 Закону України "Про нотаріат"); 
 у разі відмови у видачі свідоцтва про право на 
заняття нотаріальною діяльністю (частина 2 статті 
11 Закону України "Про нотаріат"); 
 у разі доведення факту не порушення нотаріусом 
вимог законодавства при вчиненні ним нотаріальної дії; 
 у разі оскарження розміру відшкодування заподі-
яної шкоди, як це передбачено частиною 5 статті 28 
Закону України "Про нотаріат"; 
 у разі оскарження наказу про зупинення нотаріа-
льної діяльності приватного нотаріуса (частина 3 
статті 29-2 Закону України "Про нотаріат"); 
 та у інших випадках, передбачених статтею 50 
Закону України "Про нотаріат". 

Розгляд судами справ за скаргами на нотаріальні дії 
або відмову в їх вчиненні є важливою гарантією прав 
громадян, юридичних осіб і інтересів держави, нотаріус 
в передбаченому Законом порядку отримує навички 
захищати та відстоювати свою позицію та свою компе-
тентність при прийнятті відповідного рішення, яке, за 
певних обставин, виноситься на розгляд суду заінтере-
сованими особами. 

Так, Дж. Равен означував компетентність як специфі-
чну здатність, необхідну для ефективного виконання 
конкретної дії в конкретній предметній галузі, яка вклю-
чає вузькоспеціальні знання, особливого роду предметні 
навички, способи мислення, а також розуміння відпові-
дальності за свої дії. Бути компетентним – значить мати 
набір специфічних компетентностей різного рівня [21]. 

Нотаріус, при здійсненні діяльності, як компетентний 
фахівець, повинен володіти комп'ютерною грамотою, 
бути кваліфікованим користувачем мереж єдиних та 
державних реєстрів у сфері нотаріату. 

Нотаріус повинен мати певну сукупність криміналіс-
тичних знань, умінь і навичок їх використання в нотарі-
альній практиці, серед них знання в галузі технічного 
дослідження документів, габіскопії, портретної іденти-
фікації. Для того, щоб переконатися у справжності під-
писів, нотаріус повинен володіти знаннями в галузі кри-
міналістичного почеркознавства [24, С. 72]. 

При компетентному здійсненні діяльності нотаріус 
повинен дотримуватись встановленого законом поряд-
ку і правил оформлення нотаріальних документів, вести 
нотаріальне діловодство та архів нотаріуса. Особли-
вість нотаріальної діяльності полягає і в тому, що нота-
ріуси при вчиненні відповідних нотаріальних дій вико-
ристовують спеціальні бланки нотаріальних документів. 
Це в свою чергу покладає на них обов'язок щодо чіткого 
виконання організаційних заходів з постачання, збері-
гання, обігу, обліку спеціальних бланків нотаріальних 
документів і звітності про їх використання. 

Державні нотаріальні контори і приватні нотаріуси ве-
дуть встановлену статистичну та бухгалтерську звітність і 
подають її Головному управлінню юстиції Міністерства 
юстиції України в Автономній Республіці Крим, головним 
управлінням юстиції в областях, містах Києві та Севасто-
полі (стаття 14 Закону України "Про нотаріат"). 

Приватний нотаріус здійснює свою діяльність на умо-
вах самофінансування, тому володіння знаннями та на-
вичками ведення бухгалтерського і податкового обліку 
витрат та результатів його діяльності у звітній докумен-
тації, яка подається до органів, передбачених статтею 14 
Закону України "Про нотаріат", так і до органів Державної 
податкової інспекції, Пенсійного фонду України, є показ-
ником його компетентності та запорукою прибутковості 
його діяльності. Нотаріус виступає як платник податку на 
доходи фізичних осіб, і як податковий агент. Податковим 
Кодексом України нотаріуса наділено функцією в частині 
контролю повноти сплати податку до бюджету перед 
посвідченням договорів та забезпечення надання відпо-
відної інформації податковому органу. 

Рівень професійної компетентності нотаріуса може 
перевірятися та бути встановлений у результаті переві-
рок його діяльності комісіями Міністерства юстиції, 
Української нотаріальної палати (стаття 10 Закону 
України "Про нотаріат"; "Положення про кваліфікаційну 
комісію нотаріату", затверджене Наказом Міністерства 
юстиції України від 01.12.2006 р. № 87/5 [11]; "Поло-
ження про Вищу кваліфікаційну комісію нотаріату", за-
тверджене Постановою Кабінету Міністрів України від 
08 грудня 2006 р. № 1689 [20]). Порядок перевірки ор-
ганізації нотаріальної діяльності державних і приватних 
нотаріусів та виконання ними правил нотаріального 
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діловодства, затверджений Наказом Міністерства юс-
тиції України від 24.12.2008 р. за № 2260/5, передбачає 
у тому числі визначення професійного рівня нотаріуса 
(підвищення кваліфікації, наявність публікацій, участь у 
конференціях і семінарах з питань права тощо) [17]. 

Основним критерієм визначення рівня компетент-
ності при здійсненні професійної діяльності нотаріуса є 
кількість звернень користувачів нотаріальних послуг із 
скаргами на дії нотаріуса до Міністерства юстиції, а 
також до суду з позовами на неправильно вчинену або 
відмову у вчиненні нотаріальної дії та акту. Саме такі 
звернення громадян мають бути сигналом для контро-
люючих органів нотаріату та підставою підвищення 
кваліфікації нотаріуса або у разі системних порушень 
законодавства, підставою для анулювання свідоцтва 
про право на заняття нотаріальною діяльністю. 

Але слід зазначити, що важливою стороною профе-
сійної компетентності нотаріуса є її морально – етичні 
аспекти, які згідно Кодексу професійної етики нотаріуса 
тісно між собою пов'язані та складають правила профе-
сійної етики. У своїй професійній діяльності нотаріус 
зобов'язаний згідно принесеної ним присяги дотримува-
тися чинного законодавства України та міжнародного 
права, сприяти утвердженню та практичній реалізації 
принципів верховенства права та законності, застосо-
вувати свої знання і професійну майстерність для на-
лежного захисту прав та законних інтересів фізичних, 
юридичних осіб [8] та держави. 

Із цього положення випливає висновок про те, що 
нотаріус не може використовувати свої знання на шко-
ду клієнту, тобто надавати консультації, поради, які 
свідомо спрямовані на порушення його прав та інтере-
сів з метою отримання особистої вигоди. 

Так, аналізуючи статтю 6 Кодексу професійної етики 
нотаріуса можна дійти висновку, що принцип професій-
ної компетентності діяльності нотаріуса має бути тісно 
пов'язаний із його добросовісністю. Така єдність прояв-
ляється у тому, що нотаріус зобов'язаний надавати пра-
вову допомогу фізичним та юридичним особам компете-
нтно і добросовісно, що передбачає знання відповідних 
норм права, наявність необхідного досвіду їхнього засто-
сування. Він має постійно працювати над вдосконален-
ням своїх знань і професійної майстерності, володіти 
достатньою інформацією про зміни у чинному законо-
давстві, а також забезпечувати необхідний рівень компе-
тентності своїх помічників, консультантів, технічних пра-
цівників, які залучаються до виконання окремих робіт. 

Діяльність нотаріуса вміщує в себе не лише нотарі-
альну, а й інші, так звані, супутні види діяльності, необ-
хідність в здійсненні яких виникає в процесі виконання 
ним професійних обов'язків. 

За загальним правилом діяльність – це процес вза-
ємодії людини зі світом, але процес не пасивний, а ак-
тивний, свідомо регульований, завдяки чому вона дося-
гає свідомо поставленої мети, яка виникає внаслідок 
прояву певної потреби. Основний зміст нотаріальної 
діяльності, закріплений у Законі України "Про нотаріат", 
та полягає в виконанні обов'язку посвідчувати безспірні 
права а також факти, що мають юридичне значення, і 
вчинювати інші нотаріальні дії, передбачені законом, з 
метою надання їм юридичної вірогідності. Під іншими 
видами діяльності нотаріуса автор вбачає таку діяль-
ність, яка супроводжує кваліфіковане здійснення його 
компетенції. Серед них: 

І. Праця – цілеспрямована діяльність нотаріуса з 
метою задоволення потреб, як суспільних у виді захис-
ту безспірних прав та законних інтересів фізичних, 
юридичних осіб та держави, так і власних, через отри-
мання плати за вчинення нотаріальних дій, що є основ- 
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ним джерелом для самофінансування нотаріальної 
діяльності, і базою для майнової відповідальності нота-
ріуса за свої помилки; 

Керуючись принципом професійної компетентності 
та морально-етичних стандартів діяльності, нотаріус в 
процесі своєї праці виконує різні функції (види діяльно-
сті), що не входять та не виходять за рамки визначених 
Законом компетенції, а саме: 

 діяльність суб'єкту, що надає додаткові послуги 
правового характеру, які надаються приватними нота-
ріусами і не належать до вчинюваної нотаріальної дії; 
 перекладача, коли здійснює переклад документу 
для його нотаріального посвідчення; 
 податкового агента, коли цього вимагає Закон; 
 менеджера, у разі управління діяльністю контори; 
 бухгалтера, при отриманні нотаріального тарифу 
та інших коштів, що надходять від здійснення діяль-
ності та при оформленні нотаріальної, фінансової та 
податкової звітності; 
 фахівця в галузі криміналістичних знань, при пе-
ревірці на достовірність та відповідність вимогам 
Закону поданих особою документів при вчиненні но-
таріальної дії; 
 документознавця; 
 архіваріуса; 
 діловода; 
 адміністатора баз даних; 
 психолога т.п. 
ІІ. Навчання – це діяльність, спрямована на міцне 

засвоєння знань, вироблення практичних умінь, дове-
дення навичок до автоматизму їх виконання, напрацю-
вання звичок; 

ІІІ. Спілкування – це діяльність, яка полягає в обмі-
ні інформацією між нотаріусом та особами, що звер-
нулися за виконанням нотаріальної дії, з метою вста-
новлення їх дійсних намірів. В результатом такої дія-
льності створюється продукт – інформація, яка лягає в 
основу правочину, за посвідченням якого особи звер-
нулися до нотаріуса. 

Виділення в структурі діяльності нотаріуса такого 
компоненту, як "психічний результат" дає можливість 
говорити про "приріст" суб'єкта діяльності, що в свою 
чергу визначає рівень професійної компетентності дія-
льності нотаріуса; де "приріст" досвіду великий, там і 
відповідний рівень "компетентності", а де – мінімаль-
ний, там діяльність стає тягарем, нудною, рутинною, бо 
досвід нотаріуса не збагатився ані знаннями, ані навич-
ками, ані вміннями. 

З огляду на викладене вище, професійна компетен-
тність та морально-етичні стандарти, на думку автора 
даної статті, повинні розглядатися як принцип діяльнос-
ті нотаріуса, що відноситься до організаційно-
розпорядчих принципів нотаріального процесу. 
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СУБ'ЄКТИ ПРАВОВІДНОСИН В ІНФОРМАЦІЙНІЙ СФЕРІ 
 
Досліджено теоретичні питання визначення суб'єктів правовідносин в інформаційній сфері, на підставі аналізу 

відповідних наукових точок зору та законодавства розкрито поняття та види суб'єктів інформаційно-правових від-
носин, означено їх особливості. 
Ключові слова: суб'єкти правовідносин, суб'єкти інформаційно-правових відносин. 

 

Исследовано теоретические вопросы определения субъектов правоотношений в информационной сфере, на ос-
новании анализа соответствующих научных точек зрения и законодательства раскрыто понятие и виды субъек-
тов информационно-правовых отношений, отмечены их особенности. 
Ключевые слова: субъекты правоотношений, субъекты информационно-правовых отношений. 

 

The theoretical questions of determination of subjects of legal relationships are investigational in an informative sphere, on 
the basis of analysis of the proper scientific points of view and legislation a concept and types of subjects of informative-legal 
relations is exposed, their features are marked. 
Key words: legal subjects, the subjects of information and legal relations. 

 
Стимульовані інформаційними технологіями еконо-

мічні, політичні і соціальні трансформації, загальна ін-
форматизація, використання інформації як одного з 
найефективніших засобів дії на суспільну свідомість і 
технологічний прогрес, поява нових форм відносин в 
умовах активного інформаційного обміну призводять до 
необхідності перегляду принципів взаємодії в системі 
"держава-суспільство-індивід". Розвиток інформаційно-
го суспільства трансформує звичні моделі економічної, 
соціальної, політичної діяльності, що тягне перебудову 
в державно-правовій діяльності з урахуванням нових 
умов інформаційної відкритості і необхідності вирішен-
ня проблем забезпечення інформаційної безпеки. 

Процес перебудови суспільних відносин знаходить 
своє відображення у виділенні особливої сфери право-
вого регулювання – інформаційної сфери, що є склад-
ною структурою, утвореною сукупністю елементів. Ос-
новною умовою стійкого, стабільного розвитку суспільс-
тва і держави є забезпечення функціонування інфор-
маційної сфери як правового простору. Правове регу-
лювання як спеціально-юридична дія на інформаційну 
сферу покликане упорядкувати суспільні інформаційні 
відносини, що виникають в процесі здійснення інфор-
маційної взаємодії, забезпечуючи реалізацію інтересів 
індивіда, суспільства, держави. Отже, першорядна роль 
належить сторонам (суб'єктам) таких відносин. Такими 
сторонами виступають суб'єкти інформаційного права, 
тобто носії передбачених інформаційно-правовими но-
рмами прав і обов'язків, котрі здатні ці права реалізову-
вати, а покладені обов'язки виконувати. 

На жаль, сьогодні цим важливим проблемам, від 
вирішення яких залежить подальше удосконалення 
інформаційного законодавства і практики його застосу- 

вання, присвячені поодинокі наукові праці, що розкри-
вають здебільшого технічні сторони правовідносин що-
до інформаційного забезпечення органів державної 
влади (А.Б. Агапов, І.В. Арістова, Г.В. Атаманчук, 
О.А. Баранов, Ю.М. Батурін, І.Л. Бачило, В.М. Брижко, 
В.Д. Гавловський, Р.А. Калюжний, В.А. Копилов, А.І. Ма-
рущак, О.Г. Марценюк, І.В. Панова, А.А. Письменниць-
кий, В.Г. Хахановський, В.С. Цимбалюк, М.Я. Швець та 
ін.). Проте наявність і ефективне функціонування інфо-
рмаційних відносин значною мірою характеризує рівень 
комп'ютеризації суспільства в цілому, тобто досягнуту в 
нім міру реального використання новітніх досягнень 
науково-технічного прогресу. Разом з цим в сучасних 
умовах вони вимагають адекватного правового регулю-
вання, що ставить ряд нових важливих правових про-
блем. Серед них питання про те, якою мірою чинне за-
конодавство відповідає сучасному стану справ в цій 
області і сприяє розвитку і впорядкуванню цієї нової 
сфери суспільних відносин, а також про те, який вплив 
комп'ютерної технології в інформаційній сфері може 
зробити на правове регулювання і правозастосовну 
діяльність. Тож метою статті є дослідження теоретич-
них питань визначення суб'єктів правовідносин в інфо-
рмаційній сфері, а завданням – охарактеризувати по-
няття та види суб'єктів інформаційно-правових відно-
син, їх особливості. 

Варто зазначити, що в юридичній літературі поняття 
"суб'єкти правовідносин" застосовується в декількох 
значеннях. Окремі вчені говорять про тотожність понять 
"суб'єкти правовідносин" та "суб'єкти права" [1, с. 83]. У 
той же час точне визначення змісту кожного з взаємо-
пов'язаних визначень необхідно не тільки для вірності 
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